

这些世运会项目正走进成都校园

新华社记者 张武岳 李倩薇 王君宝

成都世运会沙滩手球比赛期间,观众席上的小学生杨彦池一边神情激动地观赛,一边跟自己的教练、成都市新都区石犀小学校体育老师李锋说:“将来我能跟场上的哥哥姐姐一样,为国争光吗?”

据李锋介绍,学校自2021年开始将手球作为推广项目,设有手球特色课程、手球运动社团,校队在全国手球U系列比赛中也取得过佳绩。2024年,他和孩子们开始接触世运会项目沙滩手球。

“沙滩手球的场地松软,运动过程中不易受伤,而且规则相对宽松,孩子们自由发挥的空间大,他们很感兴趣。”李锋说,他去年还带领孩子们参加了成都市第十五届运动会世界运动会项目推广组沙滩手球比赛。

据赛事组织者、成都市全球协会会长石磊介绍,当地多家学校踊跃报名,共计14支球队参加本次比赛。赛前,主办方还开展了“2024年成都市沙滩手球教练员(裁判员)培训班”,提升沙滩手球项目教练员、裁判员的教学和判罚水平,准确地掌握比赛规则,了解沙滩手球运动最新动态。

“沙滩手球运动作为一项新兴的体育运动项目,可培养学生的集体荣誉感,激发他们敢打敢拼的精神,丰富校园体育文化内涵。”石磊说。

世运会中国沙滩手球队队员刘天照认为,不论是沙滩手球还是室内手球,都值得在校园推广。“手球的观赏性很高。对青少年来说,既能提升身体对抗能力,还能培养应变能力和敏捷性。想赢球,你必须结合多方面的东西。”

成都世运会开幕前后,记者走访当地多所学校发现,不少学校以世运会为契机,鼓励并组织孩子们体验各种之前鲜有了解的运动项目,扩大他们的知识面,培养他们对体育运动的兴趣和热情。

奔跑、攀爬、跳跃……今年4月,“世运进校园 跑酷我最炫”活动在成都市天回小学校展开,跑酷世界冠军何意瑜来到现场,向孩子们传授跑酷技巧。孩子们兴致勃勃地体验跑酷,有人轻松越过障碍,有人半路跌倒,又爬起来,继续向前。

“跑酷是一项综合运动,可以锻炼整个身体的爆发力、柔韧性和协调性,以后再接触其他运动也会

很快上手。”何意瑜说,近年来跑酷运动在成都稳步发展,越来越多的家长开始将小朋友送去练习跑酷。

天回小学校长何远强介绍,学校自2023年引入跑酷项目,目前已构建起“普及课+社团+校队”三级培养体系。“我们与专业跑酷培训机构合作,从一年级到六年级,36个班级每周都开设跑酷课,孩子们积极性很高,现在学校跑酷队已经有100多人。”

各种“世运进校园”活动也成为推动青少年体育事业发展的新契机。今年5月以来,成都市成华区在成都市石室小学等6所中小学开展了60场世运会项目体验,3000余名学子近距离感受了射击、棒球、攀岩、定向越野、棍网球等运动项目。

在成都市石室小学的绿茵场上,专业教练团队为同学们带来一堂生动有趣的棒球小课堂。教练们详细讲解棒球运动的起源、规则及运动精神,并逐步分解动作要领,帮助大家掌握正确的发力方式和传接球技巧。在教练的耐心指导下,同学们纷纷拿起球棒,开始尝试击球和传球,感受这项运动的魅力。

在成华区嘉祥外国语学校的户外攀岩场,孩子们在专业教练保护下,克服对高度的恐惧,勇敢地向着

壁发起挑战,感受着攀岩的向上力量,成功登顶的那一刻,成就感满满。

成都市郫都区实验学校的小伙伴们体验了飞盘和射箭运动。通过教练讲解,大家了解了射箭的历史文化、体验了这些运动的魅力。“世运进校园”活动是学校推动体育教育、丰富学生课余生活的重要举措。让学生体验世运会项目,不仅能培养他们的体育兴趣和爱好,提高身体素质,还能让他们了解更多体育文化,增强团队合作精神。”学校相关负责人说。

与此同时,世运会的一些小众项目,成为中外学校开展人文交流的纽带。今年5月底,美国华盛顿州林肯中学女子腰旗橄榄球队到访成都外国语学校,与该校外语部野猫队开展了一场别开生面的腰旗橄榄球交流活动。

明媚阳光下,橄榄球在草地上飞旋,青春的活力在每一次奔跑、拦截、传球中释放,两国青少年通过腰旗橄榄球比赛迅速拉近了距离,建立起深厚友谊。成都外国语学校校长助理兼国际部主任郭莉说,此次交流不仅是一场别开生面的腰旗橄榄球交流活动,更是文化交流的桥梁。

(新华社成都8月12日电)

未来两年跳水世界杯举办地公布

「水立方」榜上有名

新华社布达佩斯8月11日电(记者周欣)11日,世界泳联公布2026年和2027年跳水世界杯的举办地,中国北京、加拿大蒙特利尔和墨西哥瓜达拉哈拉再度成为跳水明星顶峰相见的舞台。

根据赛事安排,2026年和2027年跳水世界杯皆为三站,蒙特利尔打头站,随后转战瓜达拉哈拉,最后在北京国家游泳中心(“水立方”)举行总决赛。

北京是世界跳水版图中的一大“亮点”,曾经举办过11次跳水世界杯、世界系列赛、大奖赛等。“水立方”今年5月已经举办了跳水世界杯总决赛,除了“锁定”未来两年的跳水世界杯总决赛,还将迎接2026年短池游泳世锦赛以及2029年世界游泳锦标赛。

女子3米板奥运冠军陈艺文表示:“未来两年跳水世界杯总决赛都将在北京‘水立方’举行,我感到无比自豪。在主场比赛总是令人兴奋的,我们将尽一切努力展示训练成果,为大家带来难忘的演出。”

蒙特利尔曾经举办过1976年奥运会和2005年游泳世锦赛,还有14次世界跳水赛事;墨西哥则举办过29次世界跳水赛事,培养出女子跳台世界冠军埃斯皮诺萨和刚刚在新加坡世锦赛获得男子3米板冠军的奥利维拉,已经当选墨西哥全国体育运动委员会主任的帕切科等顶级名将。

世界泳联还宣布将在克罗地亚的里耶卡举办2026年世界青少年跳水锦标赛。

先压食欲,再压水花

——中墨跳水师徒金牌背后的故事

新华社记者 缪培源 吴昊

“几乎是从零开始。”谈到弟子阿斯马尔·奥尔韦拉备战新加坡游泳世锦赛的经历,中国援墨教练团队团长马进这样形容。最终,这位21岁的墨西哥选手在男子3米板决赛中摘得金牌,实现了职业生涯的重要突破,也为墨西哥跳水书写了高光时刻。

新华社记者日前在位于墨西哥城东部的墨西哥国家跳水队训练中心专访了马进,听她讲述弟子夺金背后的故事。

马进曾是北京跳水队的运动员。2003年,35岁的她随中国教练团远赴墨西哥,开启了异国执教之旅。22年来,她培养出葆拉·埃斯皮诺萨、罗梅尔·帕切科等多位墨西哥跳水名将,为当地跳水事业的发展作出了重要贡献。

“其实,奥尔韦拉目前的训练状态还没有完全达到我理想中的水平,但他心态一直很好。”马进坦言,今年的世界杯系列赛中,弟子发挥并不稳定,而身体状态也是从年初才逐步恢复。

奥尔韦拉在去年巴黎奥运会3米板比赛中,拿下了双人项目银牌和单人项目铜牌。“奥运会结束后,他休整了整整四个月,期间几乎没有训练,还因鼻炎接受了手术。康复后正准备重新投入训练时,他又感染了水痘,进一步打乱了计划。”马进说。

去年底,师徒二人赴中国集训,“几乎是从零开始”。那时,奥尔韦拉的体重比正常状态重了7公斤,恢复训练初期甚至多出10公斤。“在这样的基础上备战,时间对我们来说相当紧张。”马进说。

马进说:“我们在中国集训那段时间,奥尔韦拉觉得中国的美食不尝尝实在太可惜了,如果总忍着不吃太难受,所以吃得比较随意,粽子、烤鸭这些他都很喜欢。”由于饮食放松,今年2月份从中国回来后,奥尔韦拉体重依然没有明显下降。

“从中国回到墨西哥后,我对他说,是时候控制饮食、加大训练量了。”马进介绍,回到墨西哥后,奥尔韦拉开始每天跑步,并按照正常训练计划稳步恢复状态。“他每次跑完,浑身都湿透了。”

“到了他的生日——6月5日,庆祝持续了五天,吃了五个蛋糕。好不容易减下去的体重又反弹了3斤,这让他的动作明显吃力起

来。他自己也心知肚明,但我不太好意思总去提醒。他还是挺自觉的,就想让他一点一点慢慢调整。”马进说。

“我发现奥尔韦拉是个从饮食中获得极大快乐的人,他自己也说吃东西让他很享受。而且他吃饭的速度很快——其他队员还没吃到一半,他已经吃完了。过去他总是吃完早餐后,还和大家一起继续吃甜食。”

来到新加坡世锦赛,马进依旧保持平常心,“毕竟我们俩已经经历过奥运会这样的重大赛事。但奥尔韦拉赛前跟我开玩笑说,希望自己参加的五个项目都能拿到奖牌”。

在3米板决赛当天,马进对弟子说:“只要把动作跳出来,发挥出应有的水平就好。”比赛中,奥尔韦拉首个动作超常发挥,比平时训练更出色;第二个动作稳定发挥;第三个动作则未能达到赛前训练的最佳状态;第四个动作虽然是他的拿手动作,但因起跳时略微向前,导致入水水花未能完全压住。最后两个动作,奥尔韦拉信心十足,并顺利完成。

“夺冠后他很高兴,但并没有欣喜若狂,或许这是在他的意料之中。”马进说,“但对我来说,这枚金牌是他成长道路上的重要一步,也是对我执教工作的回馈。”

师徒情谊的起点可以追溯到奥尔韦拉的童年。“我来墨西哥的时候,他还没出生。”马进说,奥尔韦拉后来告诉她,自己是看着她与帕切科的照片、录像长大的,一直希望能有一天能成为她的队员,跟着她训练,并拿到奥运会金牌——这是少年时的梦想。

如今,奥尔韦拉不仅实现了阶段性目标,还可能带动更多墨西哥青少年投身跳水运动。“这就是我工作的另一种价值。”马进说。

作为教练,马进也成为奥尔韦拉了解中国的重要窗口。无论是北京烤鸭等美食,还是文化,又或是中国跳水运动员的技术细节,奥尔韦拉都充满好奇。“中国运动员对他也非常友好,像王宗源、曹缘在赛后都向他送上祝贺,认为他潜力巨大。赛场上是对手,场下是朋友。”

从初遇到共攀高峰,师徒二人书写了墨西哥跳水的新篇章。这段旅程,还远未抵达终点。
(新华社墨西哥城8月12日电)

精彩瞬间



▲8月12日,在2025年成都世运会速度轮滑公路赛男子公路赛(单圈争先)决赛中,西班牙队选手古斯曼获得冠军,哥伦比亚队选手塔斯孔和法国队选手伊万分获亚军和季军。

图为西班牙队选手古斯曼在比赛后庆祝。
(新华社发)



▲八月十二日,在二〇二五年成都世运会台球项目八球混合四分之一决赛中,中国选手张泰艺战胜另一位中国选手刘鑫,晋级四强。图为张泰艺在比赛中。
(新华社发)



▲八月十二日,在二〇二五年成都世运会网球男子单打比赛中,中国队选手毛权(右)在比赛中防守。
(新华社发)



▲8月12日,在2025年成都世运会荷球混合团体赛第五名争夺赛中,苏里南队战胜德国队。图为苏里南队在赛后合影。
(新华社发)

▲8月12日,在2025年成都世运会自由搏击女子K1 60公斤级四分之一决赛中,中国选手徐婷婷不敌乌克兰选手马丁纽克,无缘半决赛。图为中国选手徐婷婷(左)在比赛中。
(新华社发)



▲八月十二日,在二〇二五年成都世运会跑酷湖滨赛场举行。图为美国选手鲁道夫在比赛中。他最终晋级决赛。
(新华社发)

女足前瞻：焕新中国队盼历史性突破

新华社记者 孙哲 王君宝

13日,成都世界运动会女子足球比赛即将开始,首次亮相世运会舞台的中国队将在小组赛首战中迎战荷兰队。借着亚洲杯亚军的上升势头,这支经历战术革新、不断积累经验的中国队目标直指奖牌,而美国和日本两强则有望再度迎来强强对决。

东京奥运会上,棒球项目时隔13年重返奥运舞台,依然采取男子棒球、女子垒球的组队参赛方式,不过并未进入去年的巴

黎奥运会赛场。棒球项目将在2028年洛杉矶奥运会上回归。

对中国队而言,这是她们首次参加世运会。此前,她们未能取得东京奥运会参赛资格。在新的奥运周期里,中国队正不断革新战术,积累比赛经验。7月,在西安举办的女亚亚洲杯,中国队获得亚军,顺利拿到2026年女足世界杯和亚运会的参赛资格。

如今来到成都,中国队同美国、荷兰队和中国台北队分在

A组。美国队实力最强,她们也是世运会的卫冕冠军。中国台北队虽在上届世运会获得铜牌,但此后状态不佳,甚至未能进入去年女足世界杯总决赛。荷兰队则在去年女足世界杯总决赛中位列第四名。

对近期状态不错的中国队而言,在本土力争一枚奖牌,将是世运会的首要目标。她们将在13日的首场比赛中迎战荷兰队。

虽然曾在2022年世运会决赛负于美国队,但自2021年以来,日本

女足已先后在东京奥运会、2024年女足世界杯总决赛力压美国夺冠。目前,她们位列世界第一,如果在成都再度夺冠,日本队将进一步巩固世界排名。

此次比赛,日本队被分在B组,同组还要面临多黎各、加拿大、澳大利亚队的挑战。加拿大队在东京奥运会上取得历史突破,斩获铜牌,而澳大利亚队尽管拥有1银、3铜四枚奥运奖牌,却从未站上过世界运动会领奖台。

WTT澳门冠军赛：林诗栋、孙颖莎领衔出战

新华社澳门8月12日电(记者齐菲、郭雨祺)由澳门特区政府体育局、世界乒乓球职业大联盟(WTT)等主办的WTT澳门冠军赛将于9月9日至14日在澳门东亚运动会体育馆举行,男女单打世界排名第一的林诗栋、孙颖莎领衔中国队出战。

主办方12日在此间举行新闻发布会介绍,赛事设有男子、女子单打各32个席位,中国队由林诗栋、王楚钦、孙颖莎、王曼昱等高手领衔,巴西选手雨果·卡尔德拉诺,日本选手张本智和、张本美和、伊藤美诚等名将也将参赛。

赛程方面,9月9日至11日将进行32强赛,11日晚至12日展开16强比拼,13日上演8强对话,14日进行半决赛和决赛的争夺。

澳门特区政府体育局局长张子轩表示,过去几年澳门举行多个WTT乒乓球赛事,深受市民旅客热烈追捧,展现澳门成功举办国际体育赛事的能力,有力推动澳门体育产业、体育旅游以及相关行业发展。